

首 医 图 书 馆

2014 年 第 3 期 总第 141 期

首都医科大学图书馆主办

电子信箱: tsgccmu@ccmu.edu.cn 电话: 010-83911301



首医图书馆学科馆员工作会召开

4 月 30 日上午我馆学科馆员工作会在图书馆二楼会议室召开, 马路馆长、黄芳副馆长、龚佳剑副馆长和所有应聘学科馆员岗位的老师参加了此次会议。

会议由黄芳副馆长主持。马路馆长首先就本馆学科馆员工作的开展谈了一些自己的看法, 比如前些年大家只是在做一些基础的信息推送、开办讲座, 逐渐发展到学科馆员参与教研室的相关课题, 开展嵌入式学科服务等提供深度服务; 她提出, 学科馆员是义务的工作, 所以图书馆对各个学科馆员在岗位聘任、外出学术交流与继续教育等各方面会优先考虑。马路馆长还鼓励大家积极申报课题, 并且向大家介绍了一些申报课题时应注意的问题和技巧, 比如: 避免玩概念, 要从与图书馆工作紧密相关并对学校教学科研有帮助的课题入手, 通过科研带动基础工作, 号召大家通过团队的力量申报过更高层次的课题。最后她提出学科馆员的最低工作要求, 每年至少要向院系做一次学术讲座。接下来黄芳副馆长向大家通报了学科馆员岗位调整的相关事项, 她指出, 图书馆的学科馆员服务是对全校的师生提供信息服务, 学科馆员要开展相关信息资源利用与获取的讲座, 解答深度课题咨询, 逐步提高对口院系师生的信息素养。各个部门的老师可以发挥自己的优势, 例如咨询部的学科馆员可以进行学科前沿与热点的分析, 把最有影响力的文章推荐给课题组, 系统部的学科馆员可以解决各种计算机相关的问题, 采编部的学科馆员可以让学院的老师更深层次地参与馆藏资源建设, 学科馆员要搭建起学校各个部门与图书馆之间的桥梁, 让图书馆的信息服务更上层楼。最后会议在大家的热烈讨论中圆满结束。(文: 咨询部 李宁)

知名盲人女作家陈燕女士访谈会成功举办



5 月 15 日下午 4 点, 作为图书馆“书香校园, ‘悦’读人生”系列活动的盲人女作家陈燕女士访谈会在第一教学楼第八教室举行。本次读书会特邀中国首位女盲人钢琴调律师陈燕和她的导盲犬珍妮, 围绕《妈妈, 我是你的眼》——国家新闻出版广电总局评为 2013 年向全国青少年推荐百种优秀图书, 跟大家一起分享了她与珍妮的故事, 共有 100 余名学生及老师参加了本次活动。

一段关于两位特殊嘉宾的小视频过后, 主持人向同学们介绍了《妈妈, 我是你的眼》的作者陈燕和书中的主人公导盲犬珍妮。陈燕是中国第一位女盲人钢琴调律师、第一位出版个人自传的盲人、第一位盲人跆拳道手、第一位盲人独轮车骑手、第一位画猫的盲人, 中央电视台、北京电视台、凤凰卫视等各大新闻媒体先后报道她的成长经历, 全国各地的学校团体、厂矿

企业争相邀请她作励志演讲。导盲犬珍妮则是大连导盲犬基地的明星犬, 参加过上海世博会和广州亚残会。活动在陈燕和主持人幽默诙谐的对话中进行。

读书会上, 陈燕讲述了自己的成长经历以及她与珍妮的相识、相知、相互了解, 并在现场为珍妮作画; 珍妮向大家展示了

自己帮妈妈陈燕找东西的本领；同学们踊跃举手向陈燕提问。在提到珍妮带陈燕出入公共场合多次被拒的经历时，陈燕说珍妮是经过严格挑选和训练的导盲犬、不是宠物，希望大家以后到了工作岗位上能帮忙宣传导盲犬畅行。在访谈过程中，为了表达同学们对陈燕的敬佩之情，多次响起雷鸣般的掌声。

活动最后，主持人将心目图书馆中同学们自己录制的音频图书以及其他小礼品送给了陈燕和珍妮，希望她们以后的路越走越远，一路畅通无阻。（图、文：流通部 宋扬文）

我馆馆员参加“数字资源移动服务研讨会暨 CALIS 引进数据库培训周”

“数字资源移动服务研讨会暨 CALIS 第十二届国外引进数据库培训周”于 2014 年 5 月 13 日至 16 日在哈尔滨工业大学图书馆举办。本届培训周的主题为“数字资源移动服务”。开幕式由哈尔滨工业大学图书馆馆长王铁成主持。哈尔滨工业大学校长助理徐晓飞出席开幕式并致辞。徐晓飞在致辞中分析了数字资源移动服务平台的优势，介绍了哈尔滨工业大学近年来在该领域所开展的工作和取得的成绩，同时也指出了目前存在的问题。高校图书馆数字资源采购联盟（DRAA）理事长、CALIS 管理中心副主任、北京大学图书馆馆长朱强对当今时代发展的形势作了分析，并强调数字资源移动服务在图书馆发展中的重要作用和意义。

我馆信息咨询部馆员程艾军参加了此次会议。活动期间，CALIS 组织专家、数据库商和高校图书馆界的代表近 500 人共同交流经验，探讨问题和提供解决方案。与此同时，还对高校引进数据库集团采购工作的现状和发展方向进行了介绍和讨论。



（图、文：咨询部 程艾军）

2014 年 BALIS 馆际互借宣传月活动



BALIS 馆际互借中心在 2014 年 4 月至 5 月开展宣传月活动，活动主题是“推广阅读，撒播书香”。宣传月期间，我们开展了宣传 Balis 馆际互借和原文传递服务的系列活动。

1、四月 23 日是世界读书日，图书馆组织“图书馆信息咨询活动”，我们在校园内，发放图书馆宣传材料，现场解答读者咨询、宣传 Balis 的服务内容。

2、举办 Balis 馆际互借、原文传递的讲座：我馆崔勇老师的讲座“如何从清华北大获取书刊资料”，讲解 BALIS 原文传递、馆际互借的资源及其使用方法，并现场指导学生注册。

3、板报宣传：自己编写宣传稿件，如“BALIS 馆际互借借书流程”“馆际互借成员馆及其馆藏资源”，“开世览文 ACSHL”等等，介绍 BALIS 馆际互借、原文传递服务内容和方式。还制作了 BALIS 馆际互借、原文传递的宣传海报。

4、鼓励读者在网上填写调查问卷：在图书馆主页上和馆的微信平台“小图”上宣传电子版调查问卷，让读者对我们的服务提出宝贵建议。总之，通过开展宣传活动，更多的读者深入了解了 BALIS 馆际互借这种服务，认识到 BALIS 馆际互借是一种资源共享有效方式，“BALIS 馆际互借”的资源也将被充分利用。



在这生机勃勃、充满希望的春季，愿通过此次宣传月活动，BALIS 馆际互借和原文传递服务在读者的心田发芽、开花。

(图、文：流通部 刘燕平)

图书馆学生管理委员会举办邮票大赛

5 月 16 日，校图书馆的邮票创意设计大赛已经圆满截止。本次活动由我校图书馆学生管理委员会管理实践部负责举办，得到了学校领导、老师的大力支持，吸引了我校许多同学的参与。

春末夏初时节，随着 4 月 23 日，即世界读书日的到来，校图书馆“读书月”活动随之开幕，作为“读书月”中的一员，邮票创意设计大赛也开始了为期两天的宣传。在食堂门口，邮票大赛跟别的创意活动一起，向同学们奋力宣传着本次活动。大声喊口号，发宣传单，介绍活动，维持秩序，互相帮忙，乐此不疲。同学们也都被活动的精彩内容吸引，纷纷前来咨询，了解活动情况。宣传不过短短两天，但每天都热闹非凡，很多同学对邮票大赛都表现出强烈的兴趣。之后，管理实践部陆续收到来自同学们的邮票设计的稿件，可以看出，大家高涨的热情以及对本次邮票大赛的支持。本次邮票大赛已经截止，此后管理实践部将从来稿中初步评选出较好的 10 名，再通过刷楼，让同学们评选出最佳 3 名，并通过发短信通知获奖同学，于 5 月 23 日“读书月”闭幕式上颁发奖状及奖品。

通过本次活动，我们感受到了同学们非凡的创意以及特有的艺术感，让同学们有机会把自己的想象力呈现出来，这样的活动非常有意义，由衷地希望活动能一直延续下去。(文：流通部 崔勇 供稿)



图书馆学生管理委员会宣传部举办趣读书游戏

2014 年 5 月 15 日，由首都医科大学图书馆学生管理委员会宣传部举办的趣读书游戏在图书馆一层成功举行。

本次活动以答题和游戏结合的形式，旨在让参与的同学们在娱乐当中能够了解更多的文学常识，同时这也锻炼了宣传部的成员们的策划能力，组织能力，以及部门的协作能力。吸引了不少同学们前来报名参与。活动共有十个分别来自 11 级七年临床、13 级预防班等多个班级队伍参加，每支队伍有四位队员组成。

活动在六点准时进行。首先由主持人维持现场的秩序，让十支队伍按规定的位置站好，并宣布比赛开始。第一轮是知识大比拼，题目包罗万象，主要是简单的文学常识和生活常识，各队按顺序进行答题，答对的加十分，答错则不扣分。各个队伍竞争激烈，比分不相上下。第二轮是传球探字，各队将乒乓球传至终点后答出字条上的书名，速度快的队伍胜利。这一轮中，各支队伍绞尽脑汁想了各种各样的方式进行传球，相当精彩，本轮结束之后，各队的分数也逐渐拉开差距。第三轮进行的是成语接龙，本环节给留到最后的一支队伍加分，并淘汰分数靠后的七支队伍，剩余的四支队伍进入决赛。决赛采用抢答方式，先将气球吹爆的队伍能够答题，场面很激烈，各队也都很强劲，回答问题相当迅速，最终的胜利落在了动感光波队，是 13 级预防医学的队伍，获得了管藏书票和五十元的班费。

本次活动使同学们对于阅读有了更深厚的兴趣，让宣传部的成员们锻炼了自身的能力，增进了团队间的感情，同时，这个活动也让大家更了解图书馆学生管理委员会，看到这个组织的能力，为读书月增添了乐趣。（图、文：崔勇 供稿）



特别的“六一”给特别的你



2014年5月28日星期三下午 17:00~18:30, 首都医科大学图书馆学生管理委员会策划组织的“我要过六一”大型学生活动在我校食堂一层前成功举办。

“你还记得童年的味道吗？你还怀念童年的游戏吗？”每个人心里都有一个无可替代的童年，那段天真快乐的时光是我们美好的记忆。为了让同学追忆童年时光，在紧张的期末备考阶段适当放松心情、体验轻松有趣的小游戏，在六一儿童节到来之际，首医图管会筹备组织了“我要过六一”活动，丰富大学生课余生活。该活动由图管会外联公关部主办，宣

传部、企划部、资源建设部等5个部门协办。前期组织策划，在人人网，微信平台上开展问卷调查，包括对童年喜爱的零食，游戏等的调查，确定活动内容及奖项。后期图管会成员在校园进行多次宣传。反响热烈。

活动通过做童年的小游戏，集印章，获得多种零食奖品的方式开展。同学们参与扔沙包、跳房子、踢毽子、跳皮筋、翻手绳、抽陀螺等小游戏，大家的参与热情异常高涨，在玩小游戏的同时回味到了童年的快乐，工作人员在酷暑中耐心组织、讲解规则、分发礼品、团结合作，收获到为同学付出的快乐。整个活动在洋溢着欢乐轻松的气氛有序进行。活动结束后很多同学都意犹未尽。最后图管会工作人员合影留念。

图管会“我要过六一”活动成功举办，为特别的你送上六一的祝福。（图、文：崔勇 供稿）